



聚焦

如东日报

广州“毒保姆”杀死老人获死刑 承认指控不上诉

4 日上午，广州市中级人民法院对“毒保姆”何天带故意杀人案进行一审判决。

何天带的辩护律师高尚，向记者还原了宣判时的场景：

法庭的听席上，一个人都没有，何天带的家属没有来，被害人的家属也没有来。

何天带一如往常穿着深色的衣服。在这里，她听到了自己的判决：死刑、剥夺政治权利终身。

法院认为，何天带故意非法剥夺他人生命，致人死亡，其行为已构成故意杀人罪。何天带犯罪动机卑劣，社会危害性极大，依法应予以严惩。

法官宣判后，何天带流泪了，但也只说了七个字：“不上诉，没有意见”。

早在 2015 年 12 月 23 日，案件在广州中院开庭时，何天带就已承认所有指控，并拒绝向家属道歉：“反正我杀人偿命”。

那是何天带唯一一次出现在公众面前，身材矮小的她穿着灰色的外套。

对于这个判决结果，辩护律师高尚表示，这是广州中院依法做出的判决，作为法律援助辩护律师，不便做评论。

不过高尚认为，这一结果并不意味着何天带没有生的可能。从法律程序上看，案件之后将移交广东省高院进行死刑复核，并由最高法院核准。在流程中，如果出

现新情况和新证据，案件可能还会有转机。

但就何天带受审及宣判的表现，她没有抱希望。

杀人是想早点拿到一个月工资
宣判结束后，记者拿到了法院的判决书。据判决书显示，46 岁广东韶关乐昌籍女子何天带在受审时，详细叙述了自己杀害七旬雇主何艳珠的过程：

2014 年 12 月 13 日，我来到广州市番禺区大石镇家家家政公司找工作。刚好何艳珠的大儿媳“阿碧”来雇请人照顾她家婆，我们谈好工资是每月 2600 元，后来还跟他们约好工作期间如果老人去世了，不管是否满一个月都要按一个月工资来算。

“阿碧”把我带到位于南沙区大岗镇的一幢别墅，我和何艳珠一起住在一楼的一间房，我将带来的行李放在房间墙脚处，行李里有针筒、针头、装有敌敌畏液体农药的玻璃瓶、老鼠药、尼龙绳等物品。我的日常工作主要是照顾何艳珠饮食起居，处理她个人卫生。

16 日 5 时许，何艳珠还在房间内睡觉，我拿出一个一次性的塑料杯子，走到厨房从汤锅里倒了大约半杯肉汤进去，再加了一些温开水，然后从行李中拿出已掺有安眠药的矿泉水、农药“敌敌畏”倒了一些进去，又拿出两个一大一小的一次性注

射针筒和针头，从塑料杯内抽取一些液体进入针筒内。

塑料杯内还生剩有大部分液体，我拿到何艳珠的床头，哄骗说这些肉汤是她儿子给她做的，她就将塑料杯中的肉汤全部喝了后继续睡觉。

大约过了十分钟，我看何艳珠没有反应，就将她的裤子拉下来，在她的右边屁股上打了两针，我在医院当护工时，知道往腹部打针流射药物容易被身体吸收，我又往何艳珠的右边腹部打了一针，将针筒内的液体全部都注射进她的身体了。

早上 6 时许，我看她还活着，就拿了行李中的一条绳子从何艳珠脖子前方绕过，从后面打了个交叉，双手收紧绳子勒她的脖子，大约勒了一分钟左右，我看见她不动了，松开手将绳子解下来。

后来我担心出事，便将这条绳子藏到我身上的文胸内，我见她耳朵上有一对耳环，取下来放进文胸内准备卖钱，还拿了她的银行存折，以为可以拿到钱，后来想没有密码，放在身上又怕说不清，就用水果刀划碎后放进内衣里。

我杀何艳珠就是想早一点拿到一个月的工资，因为之前谈好不管做几天都按一个月的工资算。

疑杀害多人 证据不足未认定

2014 年 12 月 13 日中午 12 时许，被害人何艳珠家属经广州番禺一家保姆介

绍所介绍，雇请何天带到南沙大岗的家中照顾行动不便的何艳珠。

何艳珠的大儿媳梁女士回忆，当时双方协定好的工资为 2600 元，包吃住。

但蹊跷的是，到家后，何天带就提出，工作期间，如果老人家去世了，不管是否做够一个月，工资都要按照一个月来计算。

何艳珠的家属们没多想就答应了。

2014 年 12 月 16 日，何天带到家后的第四天上午，何艳珠的儿子黄先生被告知，他的母亲可能不行了。

赶到母亲房间时，黄先生发现母亲躺在床上，眼睛紧闭，身体僵硬。医生赶到时，发现何艳珠已经去世几个小时了。

这时，黄先生发现，母亲的耳环和存折不见了。随后，双方起了争执并报警。警方到场后发现，何艳珠后颈部有勒痕，屁股有针孔和血迹。

警方对何天带搜身后，从她的文胸中搜出了耳环、戒指、撕碎的存折等，并从她的行李中发现了注射器、针头、绳子、疑似有毒的物品。何天带随即被警方带走。

另据公安机关侦查，在 2013 年 6 月至 2014 年 12 月间，何天带涉嫌利用保姆的便利以类似的方式杀害另外 9 位老人，其中 2 起未遂。但因为被害人家属未能及时发现可疑情况、死者尸体已经火化等因素，导致关键证据缺乏，检察机关并未认定这些案件。

观点

判决书『遗忘』的 14 年，积满多少读职尘埃

现实中的故事，永远不缺“魔幻”题材。很多故事走向，完全不按套路。剧情离奇，脑洞大到让人咋舌的地步。比如，仅司法领域，去年就有一堪称经典“妇仇之路”的“农妇缉凶”故事，让人读完，心情久难平复。如若看过这个新闻，相信难以忘记“河南农妇李桂英”这个传奇名字。一个农妇，为了为亡夫讨个公道，独力追凶 17 年。硬是 17 年间，寻遍十多个省份，几乎凭一己之力，最终追踪到五名嫌犯中四人踪迹。

一人之力，孤军奋战，追到天涯海角，也要将杀夫仇人绳之以法，贯彻自己心中的“正义”。这是发生在法治社会的现实，传奇色彩褪尽，泛起的只有司法救济不力，甚至执法读职懈怠的苦涩余味。本以为这就是最奇葩最挑战想象的现实案例，直到读到下面这则《一份 14 年“遗忘”宣读的判决书》新闻。这个简化成一句，剧情梗概就是“警察刑讯打死嫌犯获刑，14 年未被收监反当上村支书”。（《华商报》5 月 3 日）

永远有挑战你想象的剧情出现：李桂英之所以 17 年追凶，是因为不知道凶在何方。但这个“遗忘”宣读并执行且一“忘”14 年的判决书故事则不然。

19 年前，陕西泾阳县公安局桥底派出所 5 名民警和 2 名临时工，将一个涉嫌偷羊的男子刑讯打死，派出所除了教导员外，其他人员全被追责。4 年间，案件经过两级 3 个法院 5 次判决（裁定），被告人从实刑改为缓刑，后又从缓刑改为实刑。6 名被告人（一名联防队员在逃）分别被判 3 至 7 年有期徒刑。然而令人意外的是，从再审判作出的 2001 年 11 月至 2015 年 12 月，14 年中，两名分别被判 4 年和 3 年有期徒刑的警察，却一直未被收监。

听起来很复杂，其实就是主要嫌犯当年代理所长王忠福，“立功心切”，包括副所长、民警、联防队员甚至临时工机在内，整个派出所吊打两位涉嫌偷羊者，其中一位最终死亡。而至今正副所长仍未收监。

案件并不复杂，复杂的是 3 个法院 5 次判决，且“中院在自己终审裁定后仅 7 天决定再审，在司法实践中罕见。很可能当时裁定可能遇到了某种干预”，而辩护律师甚至不敢出庭，因“以后还要在泾阳县混”。

最终，14 年后蹊跷案发，同样诡异：王忠福哥哥质疑，14 年中，从未见到办案人员找过，在弟弟王忠福事业如日中天时，却遭到了灭顶之灾（网络举报）。言外之意，当村官后，“政敌”暗地使绊子。兴平当地司法部门也互相推诿，警方表示此前从未接法院要求逮捕令，认为“法院错误，不要强加到公安头上，应‘谁的孩子谁来抱’”。还有人质疑检察院失职。

总之，当地公检法的互相推诿，当年律师的忌惮，嫌犯十几年逍遥无人问，这些都不难推断当地司法乃至公家生态的现实图景。就正义站在死者家属角度，站在司法正义和社会公义角度来反思这种遗忘判决书带来的致命社会杀伤？刑事案 14 年无人问，判决书都积满灰尘了吧？到底多少失责读职到底多少正义受损，到底如何修复人心，重树法律威信？好像无人关心。如果不是有人举报村支书，甚至就这么一直遗忘下去？这样的司法、权力和生态，想想都可怕吧？

（本版内容均据新华网）



5 日上午 8 点，中国著名作家陈忠实追悼会在西安市殡仪馆举行，上千名各界人士前往现场送陈老最后一程。



5 月 4 日是荷兰国家死难者纪念日，许多城镇举办仪式，纪念死于战争和维和任务中的平民与士兵。1945 年 5 月 5 日，德国法西斯在瓦格纳根向荷兰投降。为纪念这一胜利，5 月 5 日成为荷兰国家解放日，同时为悼念战争死难者，荷兰又把 5 月 4 日定为国家死难者纪念日。

天降横财致家庭破裂 英彩票大奖得主深陷“巨奖诅咒”

赢取巨额奖金、一夜暴富，从此过上富足无忧的生活，是很多人的梦想。然而，英国《每日邮报》调查发现，前“欧洲百万”乐透奖金得主吉莉安·贝弗德的近况却着实不理想——1.48 亿英镑（约 14 亿元人民币）的巨额奖金给她的家庭生活带来了无穷无尽的烦恼，她已经和丈夫离婚，现在又要和父母“脱离关系”。媒体慨叹，也许对于一些人来说，天降横财未必是“赐福”，而是“诅咒”。

据《每日邮报》4 日报道，在 2012 年赢取“欧洲百万”的奖金后，贝弗德女士确实度过了一段风光体面的日子。然而好景不长，由金钱引发的纠纷很快接踵而至。据她本人口述，自己得奖后曾慷慨地拿出 2000 万英镑的奖金和父母家人分享，谁知后者很快习惯了奢靡的生活方式，而且变得愈发贪婪。她举例称，她的弟弟买了多辆奥迪轿车，并配上特选的车牌号，成天招摇过市；父亲有了新车新房还不满足，

竟然试图掌控女儿的全部钱财，还要求在她名下的公司入股。贝弗德表示，父亲有钱后养成了很多坏毛病，比如出行必须保证舒适，“根本瞧不上经济舱”。她表示，随着矛盾的不断升级，2015 年她的家人竟然闹着要和她“脱离关系”。

对于贝弗德的控诉，她的父母和弟弟则另有一番措辞激烈的申辩。他们声称，得奖后的贝弗德如同变了个人，不仅满口谎言、控制欲极强，甚至还有“双重人格”的倾向。对于 2000 万英镑的说法，父母反驳称，“小气”的女儿实际上只交给他们 100 万英镑。此外，女儿还在背地里“乱搞男女关系”：得奖仅 15 个月，贝弗德就以“压力太大”为由和丈夫艾德里安离婚；而在此之前，她就已经和一名汽车销售商发生了婚外情。《每日邮报》称，艾德里安离婚后也很快结识了新欢，他现在的未婚妻比自己小 16 岁。

美总统大选“疯狂前行” 特朗普初选已无对手

继一周横扫东北部 5 州后，美国共和党总统参选人特朗普 3 日再次轻松赢得印第安纳州的党内初选。当天，其最大竞争对手克鲁兹退选。一天后，另一名共和党参选人卡西奇也传出退出初选。至此，特朗普获得共和党总统候选人提名看上去已无障碍。

共和党全国委员会主席普利巴斯 3 日称，特朗普已是“假定提名人”，并呼吁全党团结击败希拉里。特朗普参选以来，美国民主、共和党两党精英一直想方设法阻止这个“政治怪兽”。但随着特朗普的狂飙突进，美国国内风

向开始改变。《华盛顿邮报》称，近几天来，共和党议员和大佬们开始排队约见特朗普竞选助理或表态支持特朗普。美国最新民调显示特朗普支持率首次超过希拉里。世界许多国家也都对美国大选风向突变感到惊讶。

环球网 4 日的网上调查显示，86% 的中国网友认为特朗普赢得大选的可能性更大。多名中国学者 4 日接受采访时都称，“包括中国在内的世界要准备好与特朗普式的美国打交道”。

吴海军：不按规则出牌的“船长”

（上接第一版）

吴海军的高人一等就在于他机智果敢地驾驭市场、招招领先的市场运作，让其企业在市场夹缝中走出了步步活棋。如今走在神舟工业园内，偌大的园区里鲜少见到生产车间，取而代之的是几家知名的软件企业。“早在 3 年前，我就已经开始‘去产能’，如今神舟电脑已经抛弃或者减少了制造生产，70% 的生产由上游代工，公司把主要精力放在研发和打造品牌上。”吴海军说，前几年公司已经向智能产业园区迈进，整个园区里除了研发中心和自主研发的车间外，其他办公区已经全部对外出租，昆山工业园也缩小了生产区，其中三分之二的厂房面积也已经出租。他指着与神舟工业园区一路之隔的百瑞达大厦介绍说，这栋大楼是

综合性的写字楼，总投资 3 亿元，如今外部装修和公共区域装修已经完工，届时除了自用部分楼层，还将引进一些与公司上下游产业配套产品研发、设计有关的创微型企业。

人才战略先行，积蓄发展后劲

在其他人看来，吴海军的事业无疑是成功的，而他本人却不以为然。他始终认为，神舟电脑作为高科技企业，要始终把自己的对手定位为国际知名企业。这么多年，他倾尽全部激情和心血全力打造自己的品牌。他说一个人的成功其一要勤奋，其二要有智慧，其三要有责任感。记者走在神舟电脑办公区，处处可以感受到以人为本、团结协作的企业精神。未来企业间的竞争，归根

到底是人才的竞争。吴海军更把人才视为公司发展的重要资源和资本。

公司里聚集了一批高素质的英才，他们在公司里不仅是宝贵的资源，更是对公司的资本注入，因而也同时分享资本增值带来的利益。“互联网时代，市场一定是属于年轻人打拼的。”去年，吴海军更是把神舟电脑包装成一个年轻的公司，注入新鲜血液，让 35 岁以下的年轻人担任公司副总裁，整个队伍向年轻化迈进。此外，每年都将集团 20% 以上的利润拿出来奖励员工和提高员工福利，提高员工的归属感。

采访中，记者发现，吴海军是一名知识渊博的学者，他提出了许多让人耳目一新的理论，然而他又与许多学者不一样，他的

理论更多地来源于实践，充满了实战的智慧；他是一名积极的社会活动家，他掌握着财富，他不仅仅说，而且还做。其实，对吴海军个人来说，财富的实际意义已不大。“财富对我而言，它本身只是一个符号而已，它在我的名下，我就会用它来创造更多的社会价值，回报社会。”今年 50 岁的吴海军淡然地说，曾经年少好强总想自己取得成功，如今，更多的是想用自己的经验、社会关系等帮助别人取得成功，只要有机会，不限于合作方式。

如东人冒吉明从事手机研发、生产已经 15 年了，虽说在手机市场摸爬滚打多年，但因为品牌“掌中宝”在市场上的影响力并不大，冒吉明一直在寻求企业转型。在去年底如东商会聚餐中，吴海军与冒吉明闲谈后，双

方一拍即合，决定强强联合。“老乡冒吉明是手机行家，有前沿技术，虽说我们神舟涉足手机行业比较晚，做得并不精，但‘神舟’品牌深入老百姓心中。”吴海军说，与冒吉明合作是双赢，老冒研发、设计出优质的产品有了更好的销路，对我们的品牌提升也有好处。

虽然离开家乡已经 20 多年了，但吴海军不是个“忘乡”的人，他时刻关注、关心家乡的发展。“年纪越大，越想念家乡的味道。”吴海军动容地说，如今，如东的交通、环境发展得越来越好，每次在外听到家乡的新变化都倍感自豪、开心。采访最后，他希望，如东充分利用洋口港港口优势，规划好发展蓝图，提升对外发展形象，持续发力发展，能够听到更多关于家乡发展的“好声音”。